/我®五美林》"大五羊"与"小五羊

并非土生土长广州人的我, 对广州最初在脑海留存的记忆 印记是:哇! 那是棋城,象棋之 城。尤其是象棋传播圣地广州 文化公园,那更是如皓月当空、 如雷贯耳。中心擂台,大盘讲 解,万人围观,群情激昂,这是多 么令人向往的象棋文化氛围。

我对象棋的热情始于高考 之后,之前虽会下,但真的是只 知规则而已,基本杀法、基本战 术茫然不知,水平更是惨不忍 觉得棋盘方寸之间奥妙无穷,时 常于街头巷尾之间,驻足观战,开 始不明所以,逐渐琢磨出一点门 道,偶尔也下上两盘,兴趣日盛。

在大学里、工作后也经常与 同学、同事抽空杀上一盘。记得 在公司有个象棋比赛,我还拿了

自定居广州成为"新广州 人"后,感觉与象棋更近了。也 时常去文化公园,那里绿树成 荫,百花娇艳,曲径回廊,古色古 香,尤其是恢宏的中心台,与我 头脑中想象的影像逐步一一吻 合,令我流连忘返。

有了孩子后,在一定要有一 门棋类学习的兴趣班选择中,我 处于围棋与象棋的纠结中。当 时看围棋更有前途,象棋似乎显 得有点"俗"。但我最终帮孩子 选择了象棋学习,有一点私心作 祟——上哪儿找一个随时随地 陪我下棋的人? 象棋还能促进亲 子关系,是不需要语言就能沟通的 桥梁。现在距孩子正式学棋有五 六年了,我已不是儿子对手了。

学棋无悔,象棋对孩子智力 的锻炼提升、逻辑思维形成、抗 挫折意识建立,起到了不可忽视

"五羊杯"全国象棋冠军邀 请赛始于1981年,暂停于2009 年。"小五羊杯"青少年象棋大赛 创办于2004年。"小五羊杯"是秉 承"五羊杯"棋艺精神传承的。 当然和"五羊杯"这样全国最高 水平、有着冠军影响力的比赛无 法相提并论,但却是孩子向往的 比赛。之前因疫情影响,"小五 羊杯"先进行网上预选赛,进入 决赛选手再线下面对面对决 儿子得以进入决赛,满怀期待线 下决赛的到来。

孩子第一次参加"小五羊 杯",成绩没能达成预期,没有站 上领奖台。历经磨炼,终于站上 中心台领奖,颁奖嘉宾中有特级 大师吕钦、许银川。"棋界战神 '一代宗师""棋坛常青树",多 次"五羊杯"冠军,当之无愧 能近距离亲近偶像,无论是孩子 还是作为棋迷的我,兴奋之情都

如今,"五羊杯"全国象棋冠 军邀请赛复办的好消息,令全国



"小五 羊杯"颁奖

象棋爱好者欢欣鼓舞、斗志昂 扬,这是象棋界的"世界杯",棋 迷的盛宴。我身处广州,能近距 离欣赏超一流顶尖棋手的对局,

方寸之间,纵横驰骋,金戈 铁马,运筹帷幄!

一脉相承的"小五羊杯"赛 线下决赛也要回归正式议程了, 希望孩子们赛出风格,赛出水 平,有机会夺得全国冠军,有机 参赛的"五羊杯"大舞台,展现属 于自己的更多风采。行业无分 高低,棋类无分雅俗,当你出类

广州是我的第二故乡,衷心 盛。"五羊杯"是城市的一张名 片,祝愿比赛越办越好,绵延



讲述您和您的家人、朋 友与历届"五羊杯"选手、棋 局、赛事的故事,聊聊您记忆 中的"五羊杯"、您和中国象 棋的缘分。期待您的畅所欲 言,和那些往事里闪亮精彩 的瞬间

■征文时间:

■征文要求:

文体不限,字数以700字 至2000字为宜,须为作者原 创.欢迎配图

■征文投递: wybjiyi@163.com

邮件正文发送; 或邮寄至广东省广州市 天河区黄埔大道中315号羊

请以Word格式或通过

城创意产业园羊城晚报社信 稿组(文娱体育部)收 来稿有机会入选刊载于 《羊城晚报》和羊城派 App,

部分文章作者将获得由广东 东湖棋院(西关棋院)提供的

中超赛季盘点 中超联赛问题频出草草收场 内忧外慧堡厉阵痛 2022年日至安印目是旅师吴始级获惠 **LEAGUE** ⑥photo 桑根林育 學數字 餅山脂 上汽樂园

保级苦战,广州两队命运迥异

广州城队也遭遇了最艰难的

一个赛季,由于股改进程不顺利,

俱乐部季前备战并不系统。上赛

季末以及休赛期多名主力遭遇较

大的伤病,外援无法归队,导致球

队折损大半个首发阵容。7月,

俱乐部高层大换血,再度增添不

确定的因素。球队内部也经历两

度换帅,从范加斯特到领队肇俊

哲暂时代理主教练,再到广州国

资委挑选李玮锋执掌帅印,球队

梅回归,叶楚贵、唐淼、常飞亚等

也逐渐回归主力阵容, 李玮锋上

任后,广州城队六战不败,但随后

一波七连败再度让广州城队陷入

绝境,幸好随后的2胜2平再度帮

级的同时,广州城队提前一轮保级

成功,成为中国职业足球历史上第

一支曾连输15场(其间大连人因

违反U23上场规定,送给广州城队

面临诸多难题,俱乐部上赛季的

经济问题依然悬而未决,新老投

资方之间在股权架构以及俱乐部

经营等层面仍存在一些分歧。广

州城队的最终保级能否顺利助推

3分)却最终保级成功的球队。

联赛倒数第二轮,在广州队降

保级成功后,广州城队还将

助广州城队杀出一条生路。

下半赛季,球队外援吉列尔

慢慢重回正轨。

2021赛季中超,广东三队出 征均进入争冠组,广州队以排名 第三收官,深圳队和广州城队分 列第六和第七名,而梅州客家冲 超成功,成为中超第一支县级球 队,南粤足球旗帜飘扬。

仅仅一个赛季,局面却发生 颠覆性的改变。2022赛季,广州 两队陷入保级苦战,深圳队一度 面临内忧外患,反倒是升班马梅 州客家得以平稳过渡。

昔日八冠王、亚冠两冠王广 州队的降级最令人唏嘘。资金链 断裂,外援、归化球员离队,主力球 员流失,欠薪、参赛费用甚至都需要 中足联和足协预支等种种不利因素, 均将广州队推向降级的深渊。依靠 青年军勉力支撑的广州队一路跌跌 撞撞,始终在积分榜尾端浮沉。即使 功勋战将郑智复出领军,也只为球队 赢得了一场比赛,昔日荣光不再。

2022年12月27日,广州队1 比4不敌长春亚泰,提前一轮降级, 曾经的南粤足球旗帜轰然倒塌。

对于这支球队来说,降级并 非最糟糕的结局,目前俱乐部面 临的危机是,球队下赛季打中甲 还是会被解散? 俱乐部投资人已 经不再给予俱乐部经济支援,目 前相关管理部门也没对这支球队 的前途命运有任何计划。球队前 景扑朔迷离。

羊城晚报记者 苏荇 柴智

2022年12月31 日,2022 赛季中超 联赛战罢最后一轮, 升班马武汉三镇凭 借 25 胜 3 平 6 负积 78分的成绩登上冠 军宝座,山东泰山、 浙江队分列二 名,获得下赛季亚冠 联赛参赛资格,河 北、武汉长江以及广 州队三队降级 2023 赛季冲超的球 队是昆山、青岛海牛 与南通支云。马尔康 以27球获得本赛季 金靴,莫伊塞斯以16 次助攻获得助攻王。

除了广州队降 级外,梅州客家排名 联赛第10,成为成绩 最好的广东球队 深圳队和广州城队 最终分列第14和 15名。挥手告别动 荡不安的 2022 赛 季,期待广东四队 下赛季重整兵马、再 度出发。

令人眼前一亮。不过梅州客家 最终未能"一黑到底",与其面对 强队常常露怯有一定关系。本 赛季面对榜首五强球队,梅州客 家2平8负,面对传统强队,球队 暴露出首尾时段易丢球和攻强守 弱的问题。尤其中超联赛第19轮 补赛,球队"做客"大连体育中心, 以0比7负于上海海港队,遭遇升 入中超以来的最大败仗。不过作 为广东4支中超球队中表现最好 的一支,暂时不缺稳定资金支持

2022赛季对广东足球来说,

新老问题,中超联赛"腹背受敌

如果说2021赛季的中超 是繁华落尽,那么2022赛季的 中超则是乱字当头,一地鸡毛!

作为扩军至18支球队的 首个赛季,本赛季的中超从开 赛时间的一瓶再瓶,到开赛前 重庆两江竞技无奈退出,再到 2022年的最后一天草草荒诞 收场,武汉三镇以"躺冠"的方 式匪夷所思地上演中国版"凯 泽斯劳滕奇迹",联赛冠军通过 对手弃权退赛的方式不战而出, 放眼世界足坛都是闻所未闻的 奇葩事件,2022赛季的中超更 像是一部闹剧。

在中超从"金元足球时代" 重回"低成本时代"后,各家俱乐 部均勒紧裤腰带过日子,只有山 东泰山、河南嵩山龙门、上海海 港、长春亚泰等为数不多的球队 未陷入财务危机,更多球队选择 用"全华班"征战联赛,以青年军 为班底的"八冠王"广州队和河 北队最终饮恨降级,令人唏嘘。

北京国安、上海申花饱受 经营压力,上海海港的巴西外 援奥斯卡迟迟不到位,让传统 强队实力全面下降,导致诸强 势均力敌,联赛呈现群雄逐鹿

> 的局面。稳定和 持续的资金支持 成为中超的立足 之本,这也直 接与成绩 挂钩。 外援

配置齐整 的四支升 班马全部 跻身联赛 前十,武汉 三镇笑傲 群雄。虽 然 2022 赛 季中超外 援水平直 线坠落,但 无论是射手

榜还是助攻榜,依然是外援的天 下。武汉三镇的进攻三叉戟马尔 康、戴维森和斯坦丘,山东泰山的 "双子星"克雷桑和莫伊塞斯,浙 江队的穆谢奎和弗兰克,以及 成都蓉城的罗慕洛和费利佩, 核心外援主导了联赛争冠格局 和黑马走势。本土射手中只有 北京国安前锋张玉宁和大连人前 锋林良铭位列前十,助攻榜中大 连人的阎相闯、武汉三镇的谢鹏 飞是为数不多的亮点。

本赛季中超第二阶段,中 国足协在时隔两年半后结束赛 会制重启主客场制,但无论是球 市的复苏、联赛质量的提升、中 超形象和品牌价值的重塑,还是 挽救水深火热的中超联赛,都未 能达到预期,联赛关注度濒临 "冰点",竞技水平持续下滑。

事实上,受多方因素的影 响,只有大连人、梅州客家和长 春亚泰等少数球队算是真正意 义的回归主场,但除大连和成都 的最后主场球市火爆外,其余主 场基本处于封闭状态,更多漂泊 在外的球队选择中立场比赛,恢 复主客场可谓有名无实。而中 超收官阶段大面积的球队弃权 退赛,冠军甚至要靠官宣产生, 足以说明中国足协对于联赛可 能出现的问题缺少足够的预案 和政策应对.一系列的"谜之操作" 最终酿成乱象横生的尴尬局面。

在中国足协4月2日发布 的《中国足球协会关于2022赛 季中超联赛、中甲联赛、中乙联 赛相关工作的通知》中表示:"未 在2022年12月31日解决全部 欠薪的俱乐部,将处以降级或取 消准入资格的处罚。"本赛季中 国足协对欠薪俱乐部的处罚力 度全面提升,此前已对武汉长 江、河北队、上海申花等多家俱 乐部做出扣除联赛积分的处 罚。12月31日的这个节点,中 超俱乐部必须解决全部历史欠 薪,而大部分俱乐部依然困难重 重,朝不保夕的他们将再度面临 生存问题。2022年的这个寒冬,

中超依然看不到任何曙光。 广州队主教练郑智 图/视觉中国

合同总额3亿欧元,签约至2025年

C罗加盟沙特球队利雅得胜利

沙特球队利雅得胜利 2022 年12月31日官方宣布,C罗加 盟该队。据当地媒体披露,C 罗将获得1亿欧元的签约奖金 和 2 亿 欧 元 的 总 薪 资,包括 7000万欧元的年薪和一些商业 承诺以及其他类型的合同激励 收入。这意味着C罗将成为收 人最高的球员。

利雅得胜利官媒写道:"世 界上最伟大的运动员,正式加 盟! 俱乐部主席穆萨利・阿尔・ 穆阿迈尔与C罗签约至2025 年。C罗将身披7号球衣。这 不仅仅是在创造历史,还将激励 我们的俱乐部取得更大的成功, 也将激励我们的联盟、我们的国 家和未来的几代人成为更好的 自己。欢迎C罗加盟球队!"

'我期待着在一个不同的国 家体验一个新的联赛。利雅得 心,很高兴能和我的队友们一起 奋斗,我们要一起帮助球队取得 更多的成功。"签约后,C罗在自 己的社交媒体这样回应。

胜利对未来的愿景非常鼓舞人

因违纪私自约访爆料,曼联 在11月23日宣布,经协商一致 C罗即刻离队。此后,C罗跟随 葡萄牙国家队征战卡塔尔世界 杯。在此期间C罗一直在寻找 下家,不过37岁的他在欧洲豪 门已无处安身,至少要大幅降新 才会被吸纳。因而在一番波护 之后,C罗最终选择对他不离不 弃的利雅得胜利。不过这也意 味着,C罗将从此远离最受瞩目 的欧洲足坛。

利雅得胜利目前在沙特联 赛的战绩是7胜2平1负,排名

羊城晚报记者 徐扬扬

■ 英超·焦点

英超赛场现"乌龙奇观"

莱切斯特包办全部三个讲球,竟然被利物浦逆转

2022年12月31日,英超第 18轮的安菲尔德之役颇有戏剧 性,莱切斯特做客包办了全部三 个讲球,但结果却是他们以1比 2被主队利物浦逆转,因为客队 的比利时后卫费斯两送"乌龙 球",成为对手取胜的头号功臣。

此役,莱切斯特第4分钟就 由霍尔中场得球长驱直入杀人 禁区,上演了"一条龙"的精彩进 球。不过开局顺利的莱切斯特 此后运气不佳,第38分钟利物 浦后卫阿诺德右路传中,费斯前 点大脚解围,球却折射飞入球门 后角。第45分钟,努涅斯单刀 赴会挑射,球击中门柱弹出,却 撞在回追补位的费斯脚上又弹 入球门。费斯竟然两度"资敌"。

不过,此役利物浦占据压倒 性优势,射门是21比7,三倍干 对手,射正5比2,射偏却是10 比3,这就可以解释为利物浦最 终进球靠费斯。其实,利物浦阵 中不乏射手,可惜此役都未穿射

萨拉赫此前两场比赛都有 进球状态不错,此役第26分钟 也射入一球,只因队友张伯伦从 越位位置回来给他传球,此进球 头号球星此役4射2中,2次射 偏,包括1次单刀球。被利物浦 寄予厚望的上赛季葡超射手干 努涅斯全场7射2中,2次错失 极佳的破门良机,进球效率不尽

被判无效。这位利物浦阵中的

此役,利物浦新援加克波坐 在看台上观战,不知这位本赛季 在荷甲和欧联杯已射入12球的 射手有何感想。在若塔和迪亚 斯两名前锋依旧伤缺之时,加克 波恐怕是利物浦的救兵。

在利物浦挥霍过多的破门 良机后,莱切斯特迎来了扳平比 分的机会,第81分钟巴恩斯与 利物浦门将阿利松一对一,却将 球射中球门横梁弹出。

赛后,莱切斯特主教练罗杰 斯颇为无奈地说:"我们开局很 好,进了一个很棒的球,球员 们付出了一切。我认为我们不 应该输球。"对于费斯的表现, 罗杰斯说:"他很长时间未踢 比赛,在世界杯未能代表比利 时上阵,有点生疏。他加盟俱 乐部表现很棒,只是今天缺了 点运气。

羊城晚报记者 徐扬扬

广东体育吹响冬训备战号角

广东健儿在2022年获14项次世界冠军

羊城晚报讯 记者苏荇报 道:俗话说"冬练三九、夏练三 伏",对于竞技体育运动员来说, 冬训是决定来年竞技水平的重 要时期。为了迎接新的周期,在 克服疫情等因素的影响下,广东 体育健儿的冬训备战工作已经 全面展开。

2022年12月30日,广东省 体育局在广东省奥林匹克体育 中心召开 2022-2023 年度冬训 动员大会,总结十五运周期基础 年备战情况,部署2023年备战 和今年冬训工作。因为疫情等 多方面因素,广东省2022年的 训练备战工作受到一定影响。

面对困难,广东体育各训练 中心积极研发创新,制定出诸如 《新冠阳性运动员转阴后训练恢 复的医学指引》等训练方式和手 段,让运动员在科学健康的环境 下,积极乐观地克服新冠病毒感 染带来的影响。

目前,广东省各运动队的

冬训工作已有序、全面展开。 在积极备战的同时,队伍牢固 树立安全发展理念,坚决防范 化解影响广东省竞技体育健康 发展的各类风险挑战,坚决做 到兴奋剂问题"零出现""零容 忍",切实加强赛风赛纪管理, 持之以恒做好选用工作,高度 重视安全生产工作,为备战工 作营造安全、稳定、有序的良好 在2022年,广东共有17名

运动员、5名教练员参加了2月 份的北京冬奥会,创造了广东体 育新的历史。广东参赛运动员 人数位列全国各省市第四位。 截至12月29日,本年度广东省 共计9人获得14项次世界冠 军,11人获得10项次世界亚 军,3人获得3项次世界季军, 15人获得9项次亚洲冠军,1人 破1项次全国纪录,为新周期 队伍备战,迎接新挑战奠定了 良好基础。

车,开局阶段状态不俗,到联赛 中段却陷入低潮期,尤其第二阶 段比赛开始后遭遇五连败,最终 导致了韩国人李章洙的下课。 原本按照球队的人员配置本不 应至于此,球队欠薪、部分球员 对李章洙训练方法不满,是造成 球队动荡的内外因。 张效瑞短暂代理主教练,65

深足本赛季表现如同过山

岁老帅沈祥福再度充当"救火教 练"的角色,经过三个月的挣扎, 深足最终在11月提前实现保 级,沈祥福功成拂衣去。赛季末 保级成功的深圳队因疫情原因, 大多派出青年军出战,曾遭遇过 0比8的大败,也曾因退赛被判0 比3告负,但对大局并无影响。 年轻队员得到锻炼,算是为下赛 季新老交替提前做准备。

股改工作,也是未知之数。

【处子赛季,梅州客家尚可满意

梅州客家升入中超后,先后 引进15名新援,包括尹鸿博、廖 均健和杨超声等在国内足坛颇 具实力的球员,武卡诺维奇、罗德 里格、杜加利奇和科索维奇4名外 援,大大夯实了球队的阵容厚 度。凭借这套实力位居联赛中上 游的阵容,梅州客家的中超处子 秀交出了一份不错的成绩单,最 终联赛排名第10,14胜7平13负 进43球失41球,攻守尚算平衡。

这支球队接过南派足球的 大旗,坚持传统打法,外援融入 程度较高,配合行云流水,一度

的梅州客家下赛季前景可期。

伤痛多于亮点,是不平凡的一个 赛季。只能寄望新赛季各方关系 能够理顺,南粤足球重新出发。